

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
1500, Piața Pieței No. 2.
TELEFON 10-19

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

Imbold pentru noui realizări

În ziua de 1 Maiu au avut loc în toată țara, inclusiv orașul nostru, serbări grandioase în care poporul și-a manifestat bucuria învierii naturii, a eliberării și încoronării muncii.

Dar 1 Maiu a mai însemnat și o etapă a eforturilor comune în opera de reconstrucție a țării și de sprijinire a frontului antifascist.

Totodată 1 Maiu este o zi plină de ocazii intensive și pline de abnegație a muncitorilor din fabrici și ateliere, a celor din birouri și a celor ce înfruntă pe ogoare arșița soarelui și bătaia vântului, răsturnând brazdele mănoase care ne vor pune la adăpost, pe noi și copiii noștri, de spectrele hidoase ale foametei.

Munca lor de până acum a fost încununată de succes. În județul nostru nu va rămâne o palmă de pământ neînsămânțată. Cine a fost la țară înainte de începerea campaniei de însămânțare și a văzut imensitatea pământului nelucrat, acela își da seama de uriașele eforturi de care a fost nevoie pentru a ajunge în situația de azi și care nu vor înceta până ce rezultatul nu va fi complet.

Acest rezultat nu a fost posibil fără colaborarea tuturor forțelor populare, în frunte cu guvernul de largă concentrare democratică de sub prezidenția d-lui Petre Groza.

Minunații noștri plugari, ajutați de muncitori, n'au precupețit niciun efort și niciun sacrificiu pentru a învinge greutățile normale ce le-au stat în cale.

Paralel cu ajutorul dat plugarilor, muncitorii luptă din răsputeri în fabricile lor pentru înzestrarea frontului antifascist cu mijloace necesare și mai ales pentru înflăcărarea producției, singura sursă temeinică în rezolvarea echilibrului economic în care găsim astăzi.

Guvernul care a coordonat această muncă, sprijinit de masa muncitorilor și plugarilor, dovedește prin fapte că este capabil să facă față situației grele în care se găsește țara. Guvernul intervine cu toată energia pentru a soluționa și celelalte probleme grele. Legile economice aprobate recent sunt mentite soluțiuneze și desechilibrul economic în care ne sbatem.

În ultimul timp, în cadrul preluării guvernului a fost soluționată situația materiale a funcționarilor publici prin reglementarea salariilor s'au acordat salarii de scumpete și salariații particulari și se pun pe baze pentru economiatele ca să poată fi aprovizionate articole de prima necesitate un preț redus, adecuat situației lor de cumpărare. Luptă contra speculanților,

Armatele din Nord-Vestul Germaniei, Olanda și Danemarca au capitulat

LONDRA. — Punga germană din Nord s'a prăbușit complet și conform ultimelor știri, trupele britanice au trecut frontiera daneză.

După înaintările fulgerătoare efectuate în ultimele zile de către armatele aliate și după ocuparea Hamburgului,

întregul grup de armată german compus din peste 500 mii soldați, împreună cu 20 de generali, au capitulat în fața Armatei a II-a britanice de sub comanda mareșalului Montgomery.

În cursul zilei de ieri orașul Kiel, cea mai mare bază navală militară germană, a fost declarat oraș deschis.

Știrile sosite din acest sector arată că în întreaga Danemarcă și Norvegie domnește un haos total și garnizoanele germane din aceste țări se pregătesc de capitulare.

Comandanții mai multor unități germane din Danemarca s'au predat autorităților civile daneze.

Regele Christian a sosit ieri în Copenhaga.

Ministrul armamentului german, Speer a vorbit ieri la radio Copenhaga și a recunoscut cu această ocazie că Germania a fost înfrântă și că guvernul german nu mai ține în mână conducerea țării. În același timp a făcut apel la populația germană să contribuie la reconstrucția Germaniei.

Trupele britanice care înaintază în punga din Nord, au atins canalul Wilhelm, care leagă orașul Kiel de Hamburg și scara trupele britanice au intrat în Kiel. Mai la Sud trupele Armatei a IX-a americane au stabilit în mai multe puncte contact cu trupele sovietice.

Correspondentul Thomas, care se află în primele linii, a descris cum sute de vapoare și bărci mai mici, precum și un mare număr de submarine, încărcate cu soldați germani au încercat să fugă în Suedia, dar au fost surprinși de aviația aliată și siliți să se reîntoarcă.

Cu această ocazie au fost scufundate peste 50 de vapoare. El mai descrie că soldații germani au dat foc vaselor, care ard cu flăcări

imense în porturi.

Unități germane din Norvegia au trecut frontiera Suediei și s'au predat autorităților suedeze.

O știre sosită din Stockholm anunță că amiralul Dönitz se află la Copenhaga, unde a fost văzut întretinându-se cu mai mulți conducători nazisti.

Despre soarta lui Himmler nu se știe nimic. Ultima dată a fost semnalat în punga din Nord.

Vineri seara generalul Eisenhower a dat publicității un comunicat special conform căruia toate forțele germane din Olanda, Nord-Vestul Germaniei, Danemarca, Helgoland și insulele Friziene au capitulat fără condiții. Incetarea ostilităților pe aceste fronturi începe Sâmbătă dimineața la orele 8.

Deci întregul front german din Nordul Germaniei s'a prăbușit în urma joncțiunilor trupelor aliate și sovietice. Astăzi trupele aliate și sovietice stăpânesc un front de 320 km. de la Nord spre Sud. În Germania luptele au încetat aproape complet, rezistența organizată nu există și numai grupuri izolate mai luptă.

Armata Roșie dă ultimele lovituri rămășițelor hitleriste din Austria și Cehoslovacia

Trupele sovietice curăță dărămurile de pe străzile ruinate din Berlin și strâng pe soldații germani ascunși în pivnițe și dărămurile clădirilor. Până în prezent au fost numărați peste 135 de mii de prizonieri capturați pe teritoriul Berlinului.

Echipe speciale caută după cadavrul lui Hitler și a altor conducători nazisti și soldații sovietici lucrează la restabilirea conductelor de apă și electricitate.

Ieri au trecut lungi coloane de prizonieri sub Brandenburger Thor, monumentul ridicat înaintea cu 150 ani pentru a slăvi militarismul prusac.

guvernul organizează o întinsă rețea de cooperative care vor forma în viitor baza sistemului nostru economic. Totodată noua lege a prețurilor și circulației mărfurilor, precum și legea de aducere în circulație a mărfurilor dosite, este menită să pună capăt cursei nebunești a majorității prețurilor ce a făcut insuportabilă viața cetățenilor.

Prin măsurile severe ce se prevăd împotriva contraveniențelor se tinde la desființarea acelei

În Cehoslovacia trupele sovietice au capturat localitatea Triessin, important centru de comunicații și punct de rezistență german. Deasemenea au fost efectuate înaintări la Vest de Brno, unde au fost închise mai multe centre de rezistență germane. Trupele americane înaintază în Austria spre Linz, Innsbruck și Salzburg, și după ce au trecut râul Linz se găsesc numai la 10 km. de trupele sovietice cu care urmează să facă joncțiunea. Gauleiterul Tirolului a declarat orașul Linz fortăreață.

Dr. Frank, guvernatorul Boemiei și Moraviei care este unul

dintre conducătorii nazisti, a îndemnat soldații germani la rezistență contra aliaților.

In timpul serii s'a anunțat că Salzburgul a capitulat necondiționat

și trupele americane, trecând pasul Brennero, au intrat în Italia.

La Sud-Est de Pilsen trupele americane au ajuns la 15 km. de frontiera Cehoslovaciei.

Orașul Innsbruck a fost ocupat de trupele americane. În apropierea orașului Linz se va produce în scurt timp o nouă joncțiune a trupelor americane și sovietice.

reconstrucția țării, pentru întărirea ordinii democratice, pentru realizarea ridicării populare, atât din punct de vedere economic, social, cât și din punct de vedere cultural.

Ziua de 1 Maiu care ne oferă prilej să întocmim bilanțul realizărilor noastre, este în acest timp un imbold spre noi eforturi, spre noi realizări în folosul poporului.

GEORGE NINI

In ziua de 14 Maiu se începe judecarea primului lot de criminali de războiu

D. Lucretiu Pătrășcanu, ministrul Justiției, a depus în ședința Consiliului de miniștri spre aprobare conform art. 8 din legea care pedepsește pe criminalii de războiu, ordonanța definitivă privind primul lot de acuzați care urmează să apară în fața Tribunalului Poporului în ziua de 14 Maiu. D. ministru Pătrășcanu a făcut cu acest prilej următoarele precizări:

— Timp de 3 luni, acuzații publici împreună cu aparatul anchetator au instruit lotul neuitărilor care cad sub prevederile legii criminalilor de războiu. Instrucția următoare față de intrerupere în tot acest timp, a fost deosebit de minuțioasă. Actul de acuzație pe care vi-l prezint este un document impresionant prin probele precise ale actelor de care s'au făcut vinovați cei ce urmează să apară în fața Tribunalului Poporului. Tîn să asigur Consiliul de miniștri și întreaga opinie publică atât instrucția cât și judecata vor fi purtate în spiritul celei mai depline obiectivități, că acuzații vor compărea în fața Tribunalului Poporului pentru a răspunde de crime și infracțiuni temeinic dovedite. Judecata nu va fi un act de răzbunare nici de simplă represunne, ci un act de justiție în spiritul unei echități cât mai desăvârșite.

Concursul de vitrine Dela 1 Maiu

Cu ocazia zilei de 1 Maiu s'a organizat un concurs între vitrinele orașului Arad. Cele 28 de prăvălii care au participat, din punct de vedere estetic au realizat ceva care a întrecut toate așteptările.

Comisia însărcinată cu decernarea premiilor a fost compusă din următorii delegați: Feier Ștefan, președintele Camerei de Muncă, Covaciu Pavel, secretarul Camerei de Industrie și Comerț, Răzvan Emil avocat și Parja Ioan.

Premiul I l-au obținut următoarele firme: Cooperativa „Solidaritatea”, secția textilă, Frații Apponyi, A. B. C. magazin de textilă, Unirea, Sănătara și Facia. Premiul II prima parte: Firmele Radio Veres, Manea, Renașanșe, Ioan Lazar, Doina, Minerva și Breuer. Premiul II a doua parte: Firmele Olariu, Butariu, Vojtek și Weisz, Faur, Isai și Medrea.

Trăiască Divizia „Tuor Vl. Dimirescu-Debrețin”!

MINISTERUL MUNCII FACE CUNOSCUT CĂ ZILELE DE 6 ȘI 7 MAI SUNT SĂRBĂTORI LEGALE. În aceste zile toate întreprinderile industriale și comerciale, magaziele și birourile de orice fel sunt închise toată ziua. Se exceptează întreprinderile industriale care lucrează pentru armată și sunt autorizate special.

URANIA Telefon 12-32 — Repr. la 3, 4, 5 și 6. Duminică și sârb. și la 10, 11.30, 1.30
Program de Paști
Vulturul Alb
cu Buck Jones, vorbit în limba română.
Jurnal românesc la ultimele aspecte din Budapesta 363

Consiliul de miniștri a aprobat actul de acuzație și a sesizat instanța de judecată conform prevederilor legii. Lista I a criminalilor de războiu care vor fi judecați cuprinde: Macici Nicolae, general corp de armată în rezervă; Trestioreanu Constantin, general de divizie în rezervă; Niculescu Mihail, locot. colonel, jandarm în rezervă; cpt. Bălăceanu Eugen, cpt. Calotescu Cornel, general Marinescu Stere, locot. colonel Zlătescu Gh., Trepăduș Grigore, Muigescu Ion, Buradesci Sever, Popescu Cristodor fost comandant al lagărului

Vapniarca, Naum Hristu, Popescu Lucian, Căcar Dumitru, Funkelstein Beniamin zis Bubi, Izopescu Modest, locot. colonel, Pădure Aristide, Mănescu Vasile, Melinescu Nicolae, Bober Gh., Izu Landau, Ambius Romulus maior, Hollender Alfred, Ghineraru Florin sublt. în rezervă, colonel Pătrășcoiu Nicolae, Willentz Alfred, Craur Ionel Isac, Dumitrescu Marin, Ruxandra Constantin, Niță Marin, Nastase Ion, Solomon Ștefan, Jugănaru Ilie, Alexandrescu Constantin, Mihaloiu Constantin, Hategan Ion.

TÂNĂRUL PATRIOT

Tineretul și cultura

Tineretul învață, înțelege cel mai ușor, el este cel mai perceptibil față de cultură, de progres, față de tot ce-l conduce la un nivel mai ridicat al traiului și al gândirii.

Totuși el a suferit cel mai mult de pe urma întinericului. Oare tânărul muncitor exploatat n'a cerut degeaba carte, muzică, chiar și cinema? Oare tânărul țărăan n'a fost crescut adeseori fără carte? Iar tânărul intelectual, terminându-și studiile a devenit șomer, trădându-și memoria, îndepărtându-se de masă, sau murind de foame fără a fi avut ocazia de a-și pune știința sa în folosul progresului.

Educația fascistă, sub nume de cultură, nu numai că nu a adus o cultură mai ridicată, ci a aruncat tineretul cu propaganda sa abrutizantă în întinericul cel mai adânc. Care a fost rezultatul? Cultura a devenit un lux, s'a dezvoltat, fără a fi în legătură cu masele largi tinerești. S'a format o prăpastie adâncă între tineretul exploatat și înșelat și cultura, privilegiul unor tineri crescuți în condiții materiale favorabile.

Azi, tineretul fiind liber, decidând singur de soarta sa proprie, urmărind drumul progresului.

Gestul frumos al Tinerilor Progresiști

Tinerii progresiști, înțelegându-și menirea lor de a contribui la renașterea Patriei, au donat Duminică 29 Aprilie un plug țărănilor din Ghioroc.

Gestul tinerilor progresiști din Arad arată spiritul care începe să domnească în rândurile tineretului. Ei dau tot aportul lor pentru crearea unei țări libere și îmbelșugate.

Prin donarea acestui plug ei au ajutat la campania de însămânțări, pentru ca munca câmpului să fie terminată cât mai de vreme și pentru ca niciun petec de pământ să nu rămână neînsămânțat.

Întărind rândurile Tineretului Progresist, tinerii contribuie la propășirea țării.

Forum Telefon 20-10. Repr. la 3, 5 și 7 fix. **Royal** Telefon 19-35. Repr. la 3, 5 și 7 fix.

Duminică și sârb. și la orele 11.30 dimineața. Începând de Duminică O premieră excepțională pentru sărbătorile Paștilor

ÎN ZORI DE ZI Lăzăr Căpățean. Fricarea bileților Vineri și Sâmbătă între orele 11-1 și 4-6

Cinema „CORSO“ Telefon 23-64. Repr. 11, 3, 5 și 7
Programul de Paști
Copii în luptă cu viața
cu Micki Ronei și Judy Garland
Cel mai nou jurnal american
Dum. și sârb. și la orele 11

AFO Telefon 24-45. Repr. la 3, 5 și 7. Duminică și sărbători și la orele 11
Programul de Sf. Paști
MIZERABILII
cu Frederick March și Charles Laughton
Mai mare decât Antonio Adverso

Situația cetățenilor români care s'au reîntors din Ungaria

Ministerul Muncii cu ordin Nr. 754 din 5 Aprilie 1945, ce cunoscut următoarele:

„Cetățenii români cari s'au patriat în Ungaria, renunțând cetățenia română și chiar de s'au întors în localitățile de unde s'au repatriat, au nevoie de autorizația Ministerului Muncii pentru a reîntra în câmpul muncii”.

Dasemenea se atrage atenția celor vizati că fără autorizarea picaabilă dată de Ministerul Muncii, prin acest Inspectorat, nici un supus străin nu poate să fie angajat, sub sancțiunea amenzii până la 50.000 lei de fiecare.

Comunicații

Se pune în vedere tuturor persoanelor refugiate sau strămutate din Basarabia, Bucovina Nord sau orice alt teritoriu URSS-ului după data de 29 Iunie 1941 în România, să se prezinte la Chestura poliției municipale Arad, Biroul poliției de siguranță, în scopul clarificării situației lor.

În executarea art. 5 din Convenția de armistițiu, autoritățile și întreprinderile din Arad au obligația de a prezenta persoanele care intră în categoria mai sus.

Prezentul comunicat constituie ultimul avertisment, trecându-l la sancțiunile legale în caz de neprezentare.

Prezentarea se va face până la data de 7 Mai 1945.

Chester, DINU GHEORGHE

Mica publicitate

VÂND un costum haine bătăuș test: deschise de vară apron nou, talie sfelită. Adresa la...

CUMPAR riglă de calcul sași: Dr. Simon, Gh. Lăzăr

PIERDUT carnet CFR 214 Seria C, buletin Nr. 17.483. Sitorul predea la redacție...

RECOMPENSA plătesc care restituie actele din d'ispărută din usa casei N. Moise Nicoară. Telefon... Gui, Vicențiu Babeș 9.

CASE, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări, sași-vă biroului Carol De... fost director de bancă. Str. Octavian Goga Nr. 1.

CAUT femeie la gătit și curățat, cu plată bună, imediat, deasemenea și... tar. Str. Mihail Veliciu 3.

PIERDUT buletin pe... Popa Alexandru Arad... borului 20, alte acte și... Rog găsitorul predea la... ție.

CUMPAR sticle goale de... și litru de 1/2 litru, 1/4 litru, hare, sticlute mici de... 1 del. țării. Restul... „Grân cerul” str. Măreș... rescu, 3.

SAVOY Telefon: 23-23. 2. 0. 4.15 și 6.15. fost CAPITOL și sârb. și la... Senzație de Sf. Paști
1. 8 strengari și o strengărie... 100%
2. Bomba la Savoy, revista...

Noul regim al preselor mecanice și teascurile țăranesti

Monitorul Oficial din 27 Aprilie 1945 publică o decizie a Ministerului Industriei și Comerțului conform căreia cu începere de la data publicării prezentei decizii în Monitorul Oficial preșele mecanice și teascurile țărănești care au atori-zarea legală de funcționare vor putea funcționa numai în condițiile prevăzute în prezenta decizie.

Proprietarul de presă sau teasc va prezenta percepției fiscale de care depinde o cere-re însoțită de certificatul în dublu exemplar al primăriei comunei în care funcționează, în care se va arăta că petiționarul a luat parte activă la campania de însămânțare a produselor oleaginoase din primăvara anului 1945 și că în regiunea deservită de petiționar, s'a însămânțat minimum 150 ha., cu floarea soarelui, specificându-se numele și adresa cultivatorului și suprafețele însămânțate de fiecare cultivator.

Este interzis cultivatorului de a vinde sau a ceda sub orice formă uleiul ce a fabricat și i sa eliberat.

Oficiul fabricelor de uleiuri (O.F.A.U.L.) sau organul de cumpărare indicat de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării este obligat ca la avizarea exploatareului de presă și teascuri să achite și să preia semințele și turtele colectate. Cel mai târziu în 60 zile de la primirea avizării vor bonifica în favoarea acestora cinci la sută din valoarea semințelor, reprezentând lipsuri, scăderi și cheltuieli de conservare și manipulare peste termenul de mai sus.

Cantitatea de semințe colectate vor fi păstrate până la predare, obligatoriu de către proprietarii de presă și teascuri, în magazii proprii în condițiuni optime pe propria lor răspundere.

Toate turtele urmează regimul deciziei Ministeriale Nr. 2085 din 1945.

Trăiască în vecl prietenia dintre poporul român și poporul sovietic!

Distribuirea petrolului la cooperative „Solidaritatea”

Distribuirea petrolului se face la fântâna de benzină din Bul. Reg. Ferdinand Nr. 61.

Fiecare membru va primi câte 2 litri de petrol, după cum urmează:

Dela Nr. 1—1000 în ziua de 8 Mai.

Dela Nr. 1001—2000 în ziua de 9 Mai.

Dela Nr. 2001—3000 în ziua de 11 Mai.

Dela Nr. 3001—4000 în ziua de 12 Mai.

Dela Nr. 4001—5000 în ziua de 14 Mai.

Dela Nr. 5001—6000 în ziua de 15 Mai.

Dela Nr. 6001—7000 în ziua de 16 Mai.

Dela Nr. 7001—8000 în ziua de 17 Mai.

După data de 17 Mai a. c. nu se va mai distribui petrol. Rugăm deci ca toți membrii cooperativei să se prezinte în ziua când le vine rândul.

Direcțiunea



Muncitorii
dela I. C. A. repară
tractoarele plugurilor

Muncitorii CFR. Serviciul Intreținerii în ajutorul țăranilor

Din inițiativa muncitorilor comunisti, o echipă de muncitori dela CFR, Serviciul Intreținerii, s'a deplasat în comuna Sinte-Mică, înmată cu scule, forje și mașină de sudat pentru a repara sculele și uneltele țăranilor, dând sprijinul lor la campania de însămânțare.

Ploaia care l-a udat până la piele și timpul frigid n'a fost un obstacol pentru acești muncitori care toată săptămâna muncesc din greu în atelier pentru asigurarea circulației trenurilor care alimentează frontul, să jertfească Dumineca liberă să vină din provincie la Arad și să plece la țară în sprijinul fraților plugari.

Echipa a fost compusă din următorii: Oras I., Manjan Gh., Stoianov T., Moraru I., Gubita M., Cismaș S., Boc T., Sârbut Gh., Koteles I., Gutman I., Parija A., Variaș L., în frunte cu maestrul fierar Reghiș Victor, care a luat inițiativa în atelier să se lucreze pentru țărani în ore suplimentare, antrenând pe toți ceilalți în această muncă patriotică.

Tânărul muncitor U.T.C.-ist, Sârbut Gheorghe, cu toate că avea 8 zile concediu de boală, a ținut să meargă și el dând astfel exemplul de spiritul de jertfă care trebuie să existe în sufletul tineretului pentru ridicarea țării noastre pe toate țărmurile.

Imediat după sosire s'a început munca pentru repararea uneltelor și sculelor țăranilor. Țăranii s'au convins care este adevărul. Organizați în Frontul Plugurilor sunt capabili să lupte pentru revendicările lor strânsi legați de muncitorimea din oraș.

Au fost reparate, ascuțite și sudate: 2 grinzi de plug, 7 grape, 4 osii de trăsura, 10 roți de plug, 2 coarne de plug, 39 fiare de plug, 7 cioroslane de plug, 2 pluguri, sudate 2 grape, o mulțime de scule și au fost potcoviți 4 cai.

După masă s'a ținut o adunare în fața a multor săteni și sătence în localul Primăriei. A vorbit din partea Frontului Plugurilor d. Ștefănescu Axentie. D-lui a accentuat rostul și importanța acestei organizații de masă a țăranilor, chemând săteni să se strângă cât mai mulți pentru sprijinirea guvernului de largă concentrare democratică a d-lui dr. Petre Groza și pentru a duce mai departe într-o realizare revendicările țăranilor.

Muncitorul Parija Andrei a arătat necesitatea alianței muncitorimii cu țăranii pentru democratizarea țării, sprijinirea frontului și realizarea unei ridicări materiale și culturale a clasei muncitoare.

Tânărul muncitor Viriș a chemat tineretul sătesc sub steagul

tineretului progresist din România.

Muncitorul L. Variaș a demascat falsa propagandă a guvernelor reacționare din trecut despre comunisti. A arătat că Partidul Comunist a luptat în trecut și luptă în prezent în mod consecvent pentru democratizarea țării și ridicarea nivelului cultural și material al clasei muncitoare.

La sfârșitul cuvântărilor au fost predate țăranilor cadourile muncitorilor dela CFR, Serviciul Intreținerii, următoarele obiecte luate în ore suplimentare nepătate: 105 buc. potcoave, 26 cioroslane la plug, 50 cuie la roată, 22 zăbăluțe pentru cai, 12 greble, 4 sape, 24 perechi bala-male pentru uși cu cuiele necesare.

Acestea din partea muncitorilor districtului 3 Arad.

Din partea districtului de clădire au fost predate: 10 buc. potcoave, 50 optași, 10 buc. cuie la roată și 3 găleți.

S'a predat din partea Frontului Plugurilor un plug de fier.

S'a dat Cooperativei sătești cu preț maximal: 2000 cutii chibrituri, 74 kgr. zahăr și 20 kgr. drojdie de bere.

În numele sătenilor a vorbit d. primar Siartău Pavel care a mulțumit muncitorilor CFR pentru munca ce au depus în ajutorul sătenilor comunei Sinte-Mică.

Către seară echipa de muncitori s'a întors la Arad cu satisfacția în suflet că au contribuit la ajutoarea agricultorilor, cimentând astfel frăția între muncitori și țărani.

V. L.

Trăiască Ardealul liber și democrat unit cu Patria Română democrată!

Imprumuturi pentru funcționarii publici

Am publicat dispozițiile decretului lege, conform cărora funcționarii publici primesc cu data de 1 Mai a. c. un nou spor de scumpete.

Pe de altă parte s'a pus în discuție problema acordării imprumuturilor către funcționarii publici.

Ținându-se seama de conjunctură, s'a hotărât să se marcase, plafonul până la care se pot da imprumuturi.

Institutul de credit și de asigurare a funcționarilor publici va acorda imprumuturi nu ca până acum — adică de trei ori salariul de bază — ci salariul de bază plus toate indemnizațiile.

Spre a se înțelege, vom arăta ca un impiegat putea contracta un imprumut egal cu de trei ori 18.000 lei, pe când de aci înainte va obține de trei ori 27.000 lei.

Cu ocazia sărbătorilor de Paști, funcționarii publici vor pu-

tea face imprumuturi.

Pentru a se asigura numerarul necesar, Casa de Depuneri și Consemnațiuni a acordat Institutului de credit un imprumut de un miliard lei, garantat de ministerul finanțelor.

Un nou cod al Muncii

Intrucât actualul cod al muncii cuprinde numeroase legi, regulamente și dispoziții care nu mai corespund vremurilor actuale, de largă democrație, d. Lotar Rădăceanu, ministrul muncii, a hotărât modificarea lui.

Printre legile modificate figurează: aceia a orientării profesionale, aceia privitoare la ucenicie, calificare, specializare, organizarea școlilor, a căminelor, etc.

În ce privește orientarea profesională, d. ministru al muncii ține să instaureze un regim nou

care să îndrumeze tineretul, încă de pe băncile școlii, așa fel încât numărul celor pregătiți efectiv pentru viață, să fie cât mai mare.

Nu va fi neglijată nici îndrumarea profesională a adulților, spre a se putea diminua, cât mai sensibil, numărul matorilor care n'au o meserie calificată și din această cauză, nu-și pot asigura existența.

La întocmirea noului cod al muncii vor fi folosite propunerile și sugestiile tuturor categoriilor de interasați, muncitorii intelectuali ca și cei manuali.

Serviciile divine în biserică română ort. din Arad în săptămâna patimilor

Sâmbătă 5 Mai: 7 dim. Spovedanii. Cuminecări. 10 dim. Sf. Liturghie a sf. Vasile cel Mare. Duminică 6 Mai: 4 dim. Proceciune. Slujba sf. Invieri. 10 dim. Sf. Liturghie a sf. Ioan Hrisostom. 4 d. m. Vecernie. Luni 7 Mai: 7 dim. Utrenie. 10 dim. Sf. Liturghie a sf. Ioan Hrisostom. 4 d. m. Vecernie.

Ateneul Popular

sub auspiciile Comisiei Culturale a F. N. D.-ului

În ziua de Luni, 7 Mai orele 12 a. m. va avea loc în sala mare a Palatului Cultural conferința

D-LUI INSP. C. DOGARU despre

idei și reforme sociale în antichitate.

Intrarea liberă.

Băieți de 12-14 ani

pentru distribuirea ghiței angajează

„FLORA” fabrica de ghiță

A se interesa între orele 12-2 în Bulevardul Regele Ferdinand 33

În atenția membrilor Cooperativei „Solidaritatea”

Cooperativa „Solidaritatea” aduce la cunoștința membrilor săi că acei cari n'au plătit încă diferența la părțile sociale, conform tabelului comunicat în ziare, să achite prin firmele lor până în ziua de 15 Mai a. c. restul.

Cooperativa are nevoie de sume mari ca să poată aproviziona membrii săi cu articole cât mai multe. Ea vrea să fie o cooperativă cât se poate de bine asortată, pentru că numai astfel poate satisface cerințele membrilor săi. Cere deci ca diferențele să fie plătite până în ziua de mai sus, în interesul tuturor membrilor.

Cei cu participări necompletate, nu vor putea face cumpărături în viitor.

Direcțiunea

Croitoria TRAIAN BORNEA

Arad, Str. Brătianu 13. Telefon 21-75

Urează onor. clienței sale, prietenilor și tuturor cunoșcitorilor sărbătorii fericite 1079

Tineri și tinere,

veniți cu toții Duminică 6 Mai 1945 la

SERATA DANSANTA

org. de U. T. S. Aradul-Nou în sala U. T. C. Aradul-Nou, Str. Avram Iancu. Începutul la ora 7 seara. Distracții, dans, bufet. Comitetul. 384

TEATRUL POPULAR F.N.D. Arad

Duminică 6 Mai 1945, orele 15 și.

Program:

1. a) Concert de orchestră,
b) declamații,
c) solari vocali.

2. „Glasul Nicovalei”

comedie într'un act de Constantin Orendi, prezentată de ansamblul Teatrul Popular Arad. Direcția de scenă: A. MARINESCU.

Biletele la casa teatrului Vineri dela orele 11-13. Duminică dela orele 13.

Noua lege a sabotajului

— Cum se aplică legea și cari sunt principalele sancțiuni —

Noua lege a sabotajului se aplică industriașilor, comercianților (grosiști, detaiști și ambulanți), persoanelor cari fac acte izolate de comerț, meseriașilor și în genere, persoanelor cari fără a fi comercianți, desfășoară o activitate având ca obiect lucrarea sau transformarea de produse sau mărfuri ori prestațiuni de servicii, producătorilor, oricăror persoane fizice și juridice publice sau private în cazul când sunt prevăzute de legi, decizuni sau ordonanțe, precum și consumatorilor.

Comercializarea obiectelor vechi sau uzate, vândute și cumpărate de ocazie nu intră în prevederile legii sabotajului, nici a normelor legale de circulație a produselor.

În ce privește infracțiunile, legea stabilește că cele având de obiect fapte prin care se contravine la măsurile luate pentru organizarea controlului producției, industriei și comerțului, sunt delictive și se pedepsesc cu închisoarea corecțională dela 3 luni la 4 ani și cu amendă dela 50.000 lei la 1 milion lei.

Infracțiunile având drept obiect oferirea sau obținerea unui preț de speculă ilicită, sunt delictive și se pedepsesc cu închisoarea corecțională dela 1-12 ani și amendă dela 50.000 lei la 5 milioane lei.

Tentativa de săvârșire a acestor infracțiuni se pedepsește ca și infracțiunea consumată.

Infracțiunile având drept obiect fapte prin care se contravine la măsurile luate pentru organizarea economiei naționale, sunt delictive și se pedepsesc cu închisoarea corecțională dela

4 la 12 ani și cu amendă dela 100.000 lei la 20 milioane lei.

Sabotarea economiei naționale în ansamblul ei, este crimă și asupra pedepsei s'a stabilit, până acum, că va fi între 5-25 ani muncă sâlnică, dar nu s'a hotărât cuantumul amenzii și nici dacă pentru anumite cazuri grave se va aplica sau nu pedeapsa cu moartea.

Pentru infracțiunile mai grave și acelea cari s'au produs cu ocazia transmiterii mărfurilor, se prevede și confiscarea acestora, drept corpuri delictive.

Ministerul industriei și al comerțului va mai putea aplica, în afară de sancțiunile judecătorești și paralele cu acestea, sancțiuni administrative.

Sancțiunile administrative se vor putea aplica și după condamnarea definitivă, sau chiar înainte de ea.

Se va putea aplica chiar înainte de condamnarea definitivă:

Retragerea dreptului la avantajele legii pentru încurajarea industriei naționale.

Reducerea și suprimarea cotelor de materii prime, produse fabricate sau semifabricate.

Ridicarea pe termen de 6 luni până la 2 ani a dreptului de a exercita comerțul, industria sau meseria.

Numirea la conducerea întreprinderii industriale sau comerciale a unui administrator, care va funcționa remunerat de întreprindere.

Sancțiunile administrative ce nu se pot aplica decât după condamnarea definitivă sunt: Rechiziționarea întreprinderii și radierea firmei din registrul comerțului.

Contract colectiv în industria de construcții

Se desființează munca în acord

Între Sindicatul Unic al muncitorilor constructori din Arad și dintre patronii antreprenori și constructori a intervenit un contract colectiv conform căruia între altele se stabilesc următoarele:

Se recunoaște comitetul muncitorilor ca organ consultativ în toate chestiunile cari privesc pe muncitori.

Salariile se majorează în felul următor: călăi cu practică sub doi ani 399 lei la oră, iar cu practică mai mare de 2 ani 556 lei pe oră. Muncitorii necalificați bărbați lei 306 pe oră, femei lei 239 pe oră.

Fete și băieți sub 16 ani 216 lei pe oră. Salariile fixate sunt socotite brute.

În loc periculos muncitorul primește un plus de 50 la sută, dar dacă lucrează la turn și muncitorul trebuie legat salariul se majorează cu sută la sută.

Se înființează o comisie mixtă din patroni și muncitori care va trata toate contraversile și va judeca și cazurile de indisciplină. Salariile se vor plăti în ziua de Sâmbătă p. m. adică achitarea salariilor se va începe cel mai târziu la o jumătate de oră după terminarea lucrului.

La munca profesională se vor angaja numai meseriași calificați și organizați. Deasemenea și la construirea școlilor se vor angaja numai meseriași calificați. Contractul colectiv prevede și modalitățile de plată și condițiile de lucru în cazul lucrărilor cari se vor efectua în provincii. Nu se vor angaja decât muncitori organizați, iar muncitorii organizați nu vor lucra decât la patronii organizați. Contractul colectiv expiră la 1 Noembrie 1945. Pe baza acestui contract colectiv în statele fabricelor pot să figureze adică să lucreze numai 3-4 zidari din uzină angajați cu contract de reparațiuni mici de ale cazanelor, etc., iar pentru lucrări mai importante se pot angaja lucrători numai sub conducerea unui antreprenor răspunzător sindicalizat, calificat, coresponsuzător naturii lucrărilor în afară de arhitectul planurilor.

Muncitorii vor lucra 8 ore pe zi. La cererea antreprenorului se vor putea executa și ore suplimentare care se vor plăti în felul următor: primele două ore cu o majorare de 50 la sută, iar următoarele cu o majorare de 100 la sută. Munca în acord se desființează.

Trăiască viteaza Armată Română, luptătoare împotriva fascismului!

Confederația Generală a Municipiilor Organizația Sportului Popular

SPORT

SPORT de POPICE

Sportul de popice s'a încadrat în O. S. P. pe baze democratice. În ziua de 22 Aprilie 1945, s'a ținut adunarea generală a Reuniunii de Popice din Arad și cu această ocazie sa ales următorul Comitet de Conducere:

Președintele de onoare: Voștinar Gheorghe și Pălincaș Ioan. Președinte: Gligorescu Ștefan. Vicepreședinti: Mureșan Mihai și Cățana Ioan. Secretar: Curila Ioan. Casier: Terbancea Romul.

Membrii în Comitetul Regional: Sztralka Ioan, Nicoară Lazăr și Daul Dumitru. Membrii supleanți: Maurer Anton și Ponta Petru. Cenzori: Gură Gheorghe, Lechner Ioan și Ladanschi Ioan. Cenzori supleanți: Milosav Ioan, și Barbat Ioan.

Capitan regional Măcian Nicolae. Comisia de disciplină: Rosenczweig Ioan, Maior Emerich și Bota Ilie. Membrii supleanți: Bogdan Ioan și Stronka Ștefan.

COMISIA DE ARBITRI: Președinte Pascu Gheorghe, membrii: Gligorescu Iosif, Emerich M.

REZULTATUL DIN ETAPA II. 29 APRILIE 1945

Armonia 262—Grădiștea 222. Măcelarul 248—Prietenii 243. Transilvania 213—S.G.A. 175. Crișana CFR. 190—Înfrățirea 175.

Tricolor 189—Gutenberg 186. Fortuna 158—Metal 147.

Comitetul Regional în ședința din 30 Apr. a. c. din cauza Sfințelor Paști, a amânat toate campionatele sortate pe ziua de 6 Mai 1945, urmează a se disputa aceste concursuri în ziua de 13 Mai 1945.

Toți arbitrii de popice, sunt rugați a se prezenta în ziua de 14 Mai 1945 orele 18, împreună cu carnetul de arbitru sau certificat pe care l-au obținut la examen, acei arbitrii cari au depus examenul și n'au asupra lor nici un act, vor aduce cu ei câte o fotografie.

Uniunea Patrioților

aduce la cunoștință că ieri Vineri 4 Mai la orele 11 a. m. s'a deschis

„Târgul de ouă și cozonaci”

în localul cofetăriei Botan, Str. Berthelot Nr. 4. Gospodinele se pot aproviziona eficient de sărbători, câștigând timp și prin această sprijină acțiunea noastră pentru ajutorarea răniților. Comitetul. 377

Dela „Apărarea Patriotică”

Bazarul „Apărării Patriotice” „Totul pentru front — totul pentru victorie” s'a deschis și deja în prima zi se observă succesul în cadrul publicului care-l vizitează cu mare interes, făcându-și acolo aprovizionările de toate felurile.

Bazarul oferă publicului mărfuri de toate felurile: textile, tricotate, mărunțșuri, încălțăminte, sticlărie, jucării, parfumerie, librărie, cât și un bufet foarte gustos și mult vizitat. Vizitând bazarul „Apărării Patriotice”, publicul are ocazia de a primi mărfuri bune și totodată de a sprijini campania „Totul pentru front — totul pentru victorie”.

Epurația în Baroul Avocaților Arad

Comisia de Apel a Baroului Avocaților din Arad ca instanță de judecată în comisia de epurație, a ținut prima ședință în ziua de 2 Mai a. c. și judecând cazurile înaintate și susținute de către consilierii raportori, a dat următoarea decizie în cauza avocaților de mai jos notați:

1. Dr. Oancea Aurel, avocat din Gurahonț, a fost apărut de dispozițiile legii de purificare, nefiind probe suficiente pentru vinovăția sa.

2. Dr. Victor Barbuș, avocat în Arad, a fost apărut de dispozițiile legii de purificare, dovădindu-se reclamațiunea înaintată în contra d-sale ca neîntemeiată.

3. Pelau Mihail, avocat stagiar Arad, în baza art. 18 a legii de purificare, având în vedere gravitatea faptelor imputate a fost suspendat din exercitarea profesiei de avocat până la judecarea definitivă a cauzei.

4. Dr. Schannen Adalbert, avocat în Arad, în urma atitudinii d-sale precizată în articolul 2, pct. a, b, c și e a legii de purificare, găsiindu-se vinovat a fost exclus definitiv din corpul avocaților.

5. Dr. Vendel Müller, avocat în Arad, în urma atitudinii d-sale prevăzută în art. 2, pct. a, b, c a legii de purificare, găsiindu-se vinovat a fost exclus definitiv din corpul avocaților.

6. Ias Eugen, avocat în Arad, a fost apărut de dispozițiile legii de purificare, dovădindu-se reclamațiunea înaintată în contra d-sale ca neîntemeiată.

7. Hampel Alexandru, avocat în Arad, în urma atitudinii d-sale prevăzută în art. 2, pct. a și b a legii de purificare, găsiindu-se vinovat a fost exclus definitiv din corpul avocaților.

8. Petruț Aron, avocat în Arad, în baza art. 18 a legii de purificare, având în vedere gravitatea faptelor imputate, a fost suspendat din exercitarea profesiei de avocat până la judecarea definitivă a cauzei.

—
APEL CĂTRE TOTI PENSIONARI DIN ARAD. Comitetul Societății de Ajutor Mutual al Pensionarilor din Arad (Str. Eminescu Nr. 20) a hotărât să se propună adunării generale majorarea ajutoarelor de înmormântare până la 25.000 lei, apoi și asistență medicală gratuită, ajutoare pentru membri lipsiți de mijloace, ajutoare farmaceutice gratuite, etc., și ca urmare majorarea cotizațiilor care variază între 100 și 150 lei lunar. Toți membrii sunt rugați să se pună la curent cu cotizațiile de până acum, urmând ca cotizațiile majorate să fie achitate cu începerea dela 1 Mai 1945. Având în vedere că societatea oferă avantajele menționate mai sus, se ocupă și cu finanțarea tuturor chestiunilor ce privesc pensionarii, sunt invitați toți pensionarii din Arad să se înscrie ca membri. — Președinte.

Azi se deschide secția librărie a Cooperativei „Solidaritatea”

Am 5 Mai va avea loc deschiderea unei noi filiale a cooperativei „Solidaritatea”, secția de cărți. Cu această ocazie va avea loc o festivitate la care vor lua parte capii autorităților și publicul este rugat a lua parte în număr cât mai mare.

Entuziasta manifestație a cetățenilor Aradului pentru Armata Roșie cu ocazia cuceririi Berlinului

— Să fim mândri că Armata Română a avut cinstea să lupte alături de eroica Armată Roșie

„Trăiască mareșalii Jucov și Koniiev, cuceritori Berlinului! Trăiască Armata Roșie eliberatoare!”

Cu aceste lozinci au ieșit pe străzi armatele muncii pentru a-și manifesta simpatia și recunoștința față de bravele Armate Sovietice care au dat încă o lovitură în plus fiarei hitleriste prin ocuparea Berlinului, capitala fascismului. Ne-a fost dat ca numă: la două zile după importanta sărbătorire a muncii, să sărbătorim încă o victorie importantă cuceritorilor muncii.

Acste 15.000 de cetățeni ai Aradului, muncitori, intelectuali, țărani s-au adunat în fața Primăriei în cântecul imnurilor și în strigății urăscilor și a lozincilor. Aici după ce cântărea a imnului sovietic, a vorbit d. prelect voșdinar Gheorghe:

— Armata sovietică — spune d. prelect — prin ocuparea Berlinului a cucerit orașii asasinilor, crășii agresivii și orașii de unde a pornit întreaga ură.

— Această surpriza ne-au pregătit-o noua și tăturalor popoarelor eliberate Armata Sovietică, armata muncitorilor și a țărănilor din URSS care a străbătut întreaga Europa dela Stalingrad până la Berlin. Colaborarea vetezei Armate Române cu Armata Sovietică ne face să fim mândri că aceasta victorie este și a Armatei Române.

— Cu toți știm că vusul suprem al oricărui soldat din brava armată sovietică a fost Berlinul. Astăzi această cetate este în mâinile Armatei Sovietice. Steagul roșu al victoriei făcând

astăzi pe toate edificiile acestei cetăți a urii și a imperialismului.

— Pentru a ajunge aici, bravii soldați sovietici au săngerat și au lăsat nenumărate morminte dela Stalingrad până la Berlin pentru ca să învingă libertatea și democrația. În numele populației județului Arad aduc salut Armatei Sovietice!

— Trăiască mareșalii Stalin! (Lângă aplauze și ovățiuni). Trăiască popoarele muncitoare! Trăiască democrația!

Din partea F.N.D.-ului a vorbit d. Apostol Petre, sumând între altele:

Capitala imperialismului prusac care secol de deardând prin mil tarismului său și lozmele mincinoase bazate pe ura între popoare a amenințat înșeșea și pacea în Europa și de multe ori a lăsat întreaga Europă în băi de sange, a căzut. Dela Stalingrad și până la căderea Berlinului, Armata Roșie a parcurs un drum atât de glorios care nu a fost cunoscut până acum în istoria omenirii.

Jertfele și vărsarea de sange pentru libertatea omenirii au fost atât de mărețe din partea popoarelor Uniunii Sovietice ca generațiile care vor urma, vor avea un izvor care va servi adevăratului patriotism al tuturor popoarelor creatoare.

— Genialul conducător al Armatei Sovietice, mareșalul Stalin, după atacul rășeșe deslăntuit de hoardele hitleriste, a mobilizat toate forțele din Uniunea Sovietică pentru a salva în-

treaga omenire de pericolul teroarei fasciste care a amenințat întreaga omenire. Slugoi lui Hitler au triumfat în cursul înaintării hoardelor fasciste spre Moscova și Stalingrad. Dar popoarele sovietice nu și-au pierdut niciun moment încrederea în victoria finală. Această voință de luptă a fost simțită din plin de hoardele cotropitorilor dela Stalingrad și peste Berlin. Întregul popor sovietic s'a ridicat ca un singur om în jurul genialului conducător care l-a dus din victorie în victorie. Noi trebuie să fim mândri că Armata Română a avut cinstea de a lupta alături de eroica Armată Roșie. Trăiască Armata Roșie eliberatoare! Trăiască genialul ei conducător, mareșalul Stalin!

A vorbit apoi primarul ales de popor, d. Ion Pălincaș:

— În ultimele zile — spune d. primar — am trecut prin evenimente de o covârșitoare importanță. Berlinul, capitala hitlerismului, distrugător de libertate, a fost cucerit de glorioasele Armate Sovietice. Întreaga omenire începe să respire mai ușor. Epocile apăsătoare, tiranii fasciste au apus pentru totdeauna și orizonturi de viață liberă și democratică se deschid în fața noastră.

Gândul nostru trebuie să-l îndreptăm către viteaza Armată Roșie, către aliații noștri și către brava Armată Română care luptă cu îndârjire și elan pentru a asigura pentru popoarele iubitoare de libertate și pentru poporul român dezvoltarea unei vieți fericite și îmbelșugate într'un regim liber și democrat.

— Totodată trebuie să ne exprimăm mulțumiri și recunoștințe guvernului nostru democrat, în frunte cu Petre Groza, care a scăpat poporul român de pericolul de care era amenințat din cauza politicii dezastruoase a reacționarilor. Guvernul nostru, cărui a reușit să mobilizeze întregul popor în lupta contra fascismului, pentru reclădirea țării, câștigând încrederea a puterilor aliate,

a pornit o viguroasă acțiune pentru refacerea țării și pentru realizarea dezideratelor poporului român.

De aceea toți cetățenii cinstiți să urmeze drumul și acesta să contribuie din răspuțeri a consolidarea țării pe teren politic, economic, social și cultural.

— Pentru mărețele fapte de arme săvârșite de către bravele Armate Sovietice și Române să strigăm: Trăiască glorioasa Armată Roșie eliberatoare! Trăiască mareșalul Stalin! Trăiască Armata Română în luptă contra fascismului! Trăiască guvernul de concentrare democratică în frunte d. Petre Groza.

După această batalioanele de cetățeni au trecut prin fața Comandamentului Sovietic pentru a-și manifesta simpatia și recunoștința față de bravele Armate Sovietice, după care s'au întors în fața Primăriei unde într'un spirit de frățietate au jucat în accompianimentu' muzicii „Teaba” și „Astra”, hora.

TEODOR TANASE

Deschiderea târgului de ouă și cozonaci a Secției Femenine a Uniunii Patrioților

Din inițiativa Patrioților secției feminine, în localul cofetăriei Boian din centrul orașului, decorată într'un mod deosebit de frumos, impresionant chiar, s'a inaugurat ieri târgul de ouă și cozonaci, din beneficiul cărui vor fi ajutați răniții noștri din spitalele militare. La această solemnitate au luat parte autoritățile orașului și o numeroasă asistență.

Părintele Bogdan a oficiat slujba sfințirii localului și în puține cuvinte a omagiat această realizare. Din partea „Uniunii Patrioților secția feminină a

vorbit prietena Popovici Iulia. În cuvinte deosebit de frumoase a expus menirea acestui târg și a mulțumit tuturor aceluia cari au contribuit cu munca lor la această frumoasă realizare, deosemeni și elevelor și corpului profesional, prin a căror osteneală s'au obținut aceste rezultate. A vorbit apoi dl. inspector Dogaru, iar ca încheiere dl. primar Pălincaș a ținut o scurtă cuvântare, în care a vorbit despre cei ce și-au vărsat sângele în tranșee, luptând cu înamicul poporului: fascismul și cari zac în spitale. „Datoria fiecăruia dintre noi este să-i ajutăm și să-i mângăiem pe toate căile cu puțintă, pentruca prin faptele lor, prin sângele lor, și prin eroismul lor vom ajunge la pacea atât de mult dorită de întregul popor”.

Merită a fi scoasă în evidență insistența femeilor dela Uniunea Patrioților cu care au ținut să-și afirme puterea de muncă prin această realizare.

C.F.R. Turnu-Severin și I.L.S.A. Timișoara formează turneu pascal

În cadrul programului organizat de O.S.P. s'a reușit formarea unui program pascal de mare răsunet. Participarea la acest mare turneu a feroviarilor severineni și a grupării I. L. S. A. Timișoara spune totul.

În prima zi C.F.R.-știi locali vor da replica grupării timișorene și desigur va prilegiu o luptă aprigă. În ziua următoare s'a programat matchuri numai puțin atractive. În ceiace privește programul de a doua zi și a treia zi de Paști grupările Ammefa și Olimpia vor asalta jocul superior al feroviarilor severineni cari numără foarte mulți internaționali în frunte cu Pavlovici, Beke, Opreanu, Ionescu, Grum și alții. Cunoscută fiind dragostea de club de care au dat dovadă întotdeauna Ammefa și Olimpia, credem că lupta pentru apărarea culorilor va fi aspră. Iată programul definitiv:

DUMINECĂ după masă la orele 6 se va disputa matchurile Clasa—Arad, Arad—Chirai, orele 5 I. L. S. A. (Timișoara) C. F. R. (Arad) arbitru Voștinar.

LUNI orele 14.30 Ammefa juniori, arbitru Colarov, la orele 16 Ammefa (Oldboy) Olimpia (Oldboy) arbitru Schneider, iar la orele 17.30 CFR. Turnu-Severin—Olimpia, arbitru Oravetz.

MARȚI la orele 16 Unirea—Ammefa combinat, iar la orele 17.30 CFR. Turnu-Severin—Ammefa, arbitru: Barbu II. Formațiunea C.F.R. Turnu-Severin va fi compusă din următorii jucători: Pavlovici, (Robu) — Luca, Ionescu Crum, — Șerbuț, Pârjol, Mureșan, — Vidan, Beke, Lazărescu, Pascu, Opreanu, rezerve Cosma, Dobrescu.

OLIMPIA: Năghi, — Dondea, Păsculescu, — Mărieniuț, Mitrea II, Costea, — Bugaru, Blaj, Luca, Deleanu, Mureșan.

MEMBRII CENTRULUI B. din Ammefa sunt rugați a se prezenta pentru o consfătuire importantă Luni, 7 Mai la orele 10 în clubul măcelarilor.

SECȚIA ATLETICĂ a O. S. P.-ului organizează în ziua de 3 Iunie un concurs de Cross-Country prin raza orașului Arad. La acest concurs pot participa și seniori și juniori. Distanța pentru juniori este de 4 km. pentru seniori 8 km. Pot participa juniori între vârsta de 16—20 ani și seniori dela 20 ani în sus.

SEDIUL NOU al O. S. P.-ului este în Str. Gh. Popa Nr. 10.

Moarte fasciștilor! — Libertate popoarelor!

NOUI COMISARI LA CHESTURA ARAD. Vineri au depus jurământul în fața d-lui chestor Dinu Gheorghe următorii noi colitari: Trileanu Cornel, Crainic Alexandru, Ștern Constantin, Binder Ludovic, Ghimboacă Dumitru, Catapschi Ludovic, Cercel Adalbert, Boc Eugen, Iovin Traian, Vârșandan Ioan, Lățiu Teodor, Hobolic Ioan, Igrișan Ilie, Nichici Milivoi, Panțea Petre.

Rezistența japoneză din Birmania se prăbușește

NEW-YORK. — Trupele britanice au cucerit ieri după lupte grele capitala Birmaniei: orașul Rangoon și după mai multe înaintări au atins fluviul Irravadi. Corespondenții de presa a-

nunță că întreaga rezistență japoneză din Birmania este pe cale de a se prăbuși. În cursul zilei de ieri, trupele americane au cucerit orașul Davao capitala insulei Mindanao.

Dr. Romuald Coțoiu internat în lagăr

Autoritățile polițienești din Arad au trimis astăzi un nou lot de șapte fasciști, legionari și criminali de război în lagărul dela Caracal. Printre aceste persoane se află și fostul prim medic al Municipiului Arad, dr.

Romuald Coțoiu, care — precum se știe — a luat parte activă la mișcarea legionară și a fost președintele faimoasei Asociații Româno-Germane, Secția Arad.

Un inginer care nu vrea să știe că timpurile dictatoriale au trecut

Muncitorii sunt pretutundeni acolo unde prin contribuția lor sprijină acțiunea de redresare a țării. Ei sunt în frunte în lupta pentru mărirea producției. Ei se găsesc și la sate în mijlocul țăranilor pentru a-i sprijini cu toate forțele în campania însămănțării lor. Și totuși mai există oameni cari punându-se deacurmezișul tuturor acțiunilor muncitorești caută să le împiedece.

Astfel muncitorii dela Industria Textilă Arădană sunt nemulțumiți că inginerul Klein Iosif se poartă necuviincios cu toți muncitorii de sub conducerea sa.

El a căutat să se opună ca tinerii comuniști dela I. T. A. să

meargă la sate să dea ajutor țăranilor. Iar când un muncitor vrea să-i spună ceva, el îi răspunde: „Să vorbești numai atunci când ești întrebat“.

Acest domn inginer nu vrea să înțeleagă că nu mai trăim în vremurile antonesciene când se purtau cu muncitorii ca dictatorii. Dealtfel părerea muncitorilor despre d-lui este formată. Un lucru însă e cert și sigur. Dacă dl. inginer Klein va continua să-și bată joc de muncitorii dela I.T.A., acești muncitori sunt ferm hotărâți să soluționeze odată pentru totdeauna această chestie.

Căci masele își cunosc dușmanii.

TRECEAU MUNCITORII...

de ST. I. SIMON

Cu frunțile scaldate în soare
Treceau muncitorii în marș birurilor,
E ziua cea mare; e sârbătoare;
E praznicul întregului popor.

Din fabrici, vijeliosi ca o cascadă
Pornit-au să'nvingă tot răul,
Cu brațe de fier și piepturi de aramă,
Pe umeri trudiți, purtând adevărul.

Setoși de lumină, flămânzi de dreptate,
Cu suflete încleștate în luptă,
Cătușe au fost rupte și lanțuri sfărâmate
Deslănțuind năvalnic iureș de muncă.

Dârji, de neînvinș, se'nșiră coloane,
Pe buzele lor zâmbet blajin,
Pășesc apăsate, în ritm de ciocane
Vajnici făuritori ai unui nou destin.

Speranțe multiple în inimi se'ncheagă,
Uniți în năzuință pământească și pruncii,
Imn de biruință spre ceruri înalță,
În falnica sărbătoare a muncii.

INFORMAȚIUNI

SOCIETATEA CULTURALĂ ȘI SPORTIVĂ „VULTURUL” din Arad-Șega organizează în după masa zilei de 6 Mai un festival artistic, iar seara o serată dansantă în localul Casei Culturale.

SINDICATUL METALO-CHIMICE are orele oficiale pentru cotizată Marți, Joi și Sâmbătă, orele 8—18.

SINDICATUL SANITAR cheamă pe toți dentiștii autorizați să se prezinte azi (Sâmbătă) la orele 6 și jumătate la sediul din Str. Moise Nicoară Nr. 17.

DECES. Ionel Dunca, de 24 ani, a decedat după lungă suferință în ziua de 3 Mai orele 4 dimineața. În mormântarea rămășițelor pământești va avea loc în ziua de 6 crt. orele 16 d. m. din Str. V. Stroescu 21. 1076

CLUBUL FILATELIȘTILOR din Arad își ține întrunirile în zilele obișnuite în localul S. G. A. din P. Avram Iancu Nr. 21 în, în curte.

AURARI, BIJUTERII ȘI CEASORNICARI au ședința comitetului de conducere în fiecare Miercuri la orele 5 d. m.

ÎN CADRUL ARESTARILOR DE FASCIȘTI, legionari și criminali de război, a fost arestat de organele Siguranței Arad, Demșa Simion din Chișineu-Criș, profitor și îmbogățit de război.

CONVOCARE. Domnii membri ai B.r. colectare cereale județean, sunt rugați a lua parte la adunarea de constituire ce se va ține în localul Camerei de Comerț la 8 Mai ora 18 1945. — Președinte VORTIAN. 488

Arestarea unui periculos tâlhar

Organele Chesture au arestat azi noapte pe individul Sterlea Zaharia zis Gheorghe, condamnat la 6 ani temniță grea și evadat, care este urmărit de direcțiunea generală a Poliției. Numitul a comis o tâlhărie în locuința lui Iuliana Clado din Sânicolaul Mic, furându-i toți banii și toată rufăria, legându-o pe aceasta și pe tatăl ei de mâini și de picioare și bătându-i până la sânge. Tâlharul Sterlea Zaharia va fi înmăntat Curții Marțiale.

Dela comisia informativă în vederea epurării personalului medico-sanitar

Comisia informativă în vederea epurării personalului medico-sanitar în prima ei ședință din ziua de 3 Mai, după stabilirea unui prim lot de propuși pentru epurare, a hotărât să solicite publicul prin presă, sindicate și organizațiuni democratice să depună informațiunile necesare prin declarații scrise și semnate la: Sindicatul Funcționarilor Publici, Sindicatul Sanitar (Str. Moise Nicoară 17), Apărarea Patriotică (Bul. Reg. Maria 8). Declarațiile se pot referi la medici, farmaciști, moașe, surori, agenți sanitari, etc. în ceiace privește activitatea lor ca legionari, fasciști, profasciști, vinovați de maltratare, schingiuiri sau profitorii regimurilor legionare și antonesciene. Declarațiile cu mențiunea „Pentru comitetul de epurare a personalului sanitar” se vor depune la adresele susmenționate până la 12 Mai a.c. Sindicatele, organizațiile democratice și instituțiile sanitare sunt rugate să publice prezentul apel prin afișare.

Distribuirea de piatră vânăță

Sindicatul Viticol a început să distribue prima tranșă de piatră vânăță pentru comunitățile și viticultorii cari s'au înscris.

Ultimele zile pentru distribuția tranșei prime (5 kg. pe hectar) sunt: Miercuri 9 și Vineri 11 Mai, orele 8—10 la Sindicatul Viticol Arad (Bul. Regele Ferdinand 25).

Procedura de distribuție este aceeași ca și în trecut. Comunitățile cu promotorii mai mici să se întovărășească pentru a evita cheltuielile mari de transport.

Toți acei cari nu au completat prețul de 1100 lei, să facă acest lucru fără întârziere, deoarece altfel riscă să rămână fără tranșa a doua. Prețul nu a fost stabilit încă de guvern și se va încasa sub formă de ac...